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Вступ. Серед деяких патологічних станів особливу роль відіграють метаболічні 

порушення, які лежать в основі надлишкового надходження в організм енергетичних 

речовин, що представлені жирами або легкозасвоюваними вуглеводами. Дослідження 

ожиріння як найважливішого компонента метаболічного синдрому (МС) має важливе 

теоретичне та клінічне значення, оскільки він може розглядатися і як окреме 

захворювання, асоційоване з іншими патологічними процесами. Дослідження стану 

печінки має важливе значення, так як при ожирінні страждають практично всі види 

обмінних процесів і системи організму [1].  

Враховуючи актуальність проблеми діагностики та терапії ожиріння, 

профілактики розвитку пов’язаних з ожирінням ускладнень є необхідним проведення 

досліджень, спрямованих на стан клітинних елементів печінки при аліментарному 

ожирінні [2].  

Метою дослідження було виявлення та оцінка особливості структурних змін у 

печінці щурів Вістар з експериментальним аліментарним ожирінням.  

Матеріали. Для дослідження готували зрізи печінки товщиною 5 мкм, 

забарвлених гематоксиліном Майера і еозином та переглядали під мікроскопом 

LEICA DM 750. Препарати фіксували в 10 % м забуференому водному розчині 

формальдегіду за загальноприйнятою методикою. Морфометричне дослідження 

проводилося методом накладення точкових морфометрических сіток під 1000- 

кратним збільшенням. Визначали відносні площі мережі синусоїдів, ядер та 

цитоплазми гепатоцитів, чисельні щільності синусоїдних клітин, гепатоцитів та 

двоядерних паренхіматозних клітин; розраховували ядерно-цитоплазматичне 
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відношення, відношення чисельної щільності синусоїдних клітин до чисельної 

щільності всіх гепатоцитів, обчислювали частку диплокаріоцитів від загального 

числа гепатоцитів, розраховували коефіцієнт Візотто - від носіння площі мережі 

синусоїдів до площі паренхіми гепатоцитів 

Статистичну обробку результатів проводили методом варіаційної статистики за 

допомогою пакета програм "Statistica 6.0" з використанням параметричного крітерія 

Стьюдента. Відмінності порівнюваних величин вважали статистично значущими при 

р<0,05 

Усі експериментальні роботи виконані з дотриманням правил біоетики, 

затверджених Європейською конвенцією про захист хребетних тварин, які 

використовуються для лабораторних чи інших цілей. 

Результати. В експерименті використовувалися статевозрілі щури самки 

Вістар з вихідною масою тіла 180-200 г у віці 2х місяців. Було виділено 2 групи 

тварин: контрольна група (інтактні щури, які отримували стандартний лабораторний 

раціон) та група, тваринам якої створювалася модель аліментарного ожиріння 

шляхом додавання до стандартного харчового лабораторного раціону харчових жирів 

тваринного походження протягом 3 місяців (група «ожиріння»). 

Дослідження печінки інтактних тварин та щурів із МС показало, що абсолютна 

маса печінки експериментальних тварин була в середньому в 3,3± рази більша, 

порівняно з групою контролю (рис. 1). Визначалося також значне скупчення жирової 

тканини навколо кишкoвника, що підтверджує розвиток ожиріння [3].  

 

 
Рис.1. Печінка здорового щура контрольної групи (праворуч) та після 

експериментального МС (ліворуч). 
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Дослідження печінки тварин з експериментальним МС показало, що структура 

органу та будова печінкових часточок зберігаються. У паренхімі печінки є у великій 

кількості гепатоцити з ознаками жирової дистрофії [4]. Жирова дистрофія мала 

осередковий характер, не впливала на архітектоніку часточок і балочну орієнтацію 

гепатоцитів, проте призводила до запальної інфільтрації переважно в мононуклеарах 

(рис. 2). 

 

 
Рис.. 2. Запальна інфільтрація у печінці щурів із МС.  

Забарвлення гематоксиліном та еозином, ×100. 

 

Відносна площа паренхіми зросла в середньому на 15 ±1,3%, а кількість 

гепатоцитів з ознаками жирової дистрофії склала 76 ±2,4% від числа всіх 

паренхіматозних клітин на досліджуваній площі. При цьому значно збільшився 

розмір гепатоциту, в середньому на 9,2% ±1,8%. 

У тварин з експериментальним МС площа ядер гепатоцитів достовірно 

збільшилася на 12% порівняно з контролем (р<0,05), склавши 14,2±0,36 (у 

контрольній групі 8,41±0,22), у зв’язку з чим значно підвищилося ядерно-

цитоплазматичне відношення – майже 1,8 разу. Паралельно з цими при 

морфометричних змінах з’ясовано достовірне збільшення (р<0,05) відносної площі 

цитоплазми у тварин групи 2 (74,2±1,3), порівняно з контрольною групою щурів 

(68,9±1,7). Таким чином, у печінці щурів при експериментальному МС 

спостерігаються зміни кількості та якості гептоцитів, а саме їх гіперторофія. 

Виявлено ознаки порушення кровообігу та лімфотоку, розширення 

внутрішньодолькових вен та лімфатичних просторів, стаз еритроцитів у венах та 

артеріях портального тракту, у деяких дрібних суднах відбувалося мікротромбування. 
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Дані ознаки можна розцінити як компенсаторну реакцію печінкової тканини у 

відповідь розвиток МС [5]. У зв’язку з ознаками запалення, яке, за даними деяких 

авторів розвивається і натомість ожиріння і МС, нами проведено визначення вміст у 

крові клітин білої крові. 

У таблиці 1 представлені результати визначення крові щурів з метаболічним 

синдромом вмісту клітин білої крові. З даних, наведених у таблиці 1 видно, що з МС 

в 2,8 разів знижується вміст лімфоцитів, а вміст нейтрофілів, навпаки, збільшується 

втричі. Внаслідок цього лімфоцитарний індекс (співвідношення 

лімфоцити/нейтрофіли), який є непрямим показником імунітету, знижується при МС 

майже 9 разів. 

 

Таблиця 1  

Вміст лейкоцитів у крові та лейкоцитарна формула у здорових щурів та з МС (M±m) 

Показники  1 група, n =10, контроль 2 група, n =10, Щури з МС 

Лейкоцити, х109 /л  8,9±1,5 13,8±1,3* 

Нейтрофіли, %  22,9±2,4 71,1±3,6*** 

Лімфоцити, %  63,1±1,7 22,4±2,5*** 

Лімфоцитарний індекс  2,7±0,2 0,32±0,18** 

Примітка: * - достовірність р<0,05; ** - р <0,01; *** - р <0,001- порівняно з 

відповідною групою контролю. 

 

Поряд з лейкоцитами, адипоцити синтезують широкий спектр адипокінів, 

беруть участь в активації комплементу, запускаючи ланцюг запальних процесів, при 

цьому запалення приймає стійкий, системний характер невисокої інтенсивності, яке 

визначають, як недеференційоване хронічне запалення [6].  

Висновки. Таким чином, аліментарне ожиріння, з одного боку, призводить до 

розвитку в паренхімі печінки жирової дистрофії, а з іншого боку стимулює 

функціональну активність гепатоцитів, що можна розцінювати як компенсаторну 

реакцію (адаптивну перебудову) у відповідь на підвищене споживання жирів 

тваринного походження. Структурні зміни в паренхіматозних клітинах печінки 
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супроводжуються функціональною напругою капіляро сполучнотканинних структур, 

порушенням кровообігу та лімфотоку в печінці. 

Перспективи подальших досліджень стосуються порівняльної 

патофізіологічної оцінки метаболічних змін у різних органах і тканинах (сполучна 

тканина, жирова тканина, серце, печінка, нирки, головний мозок), що ідбуваються 

внаслідок підвищення активності жирової тканини, яка вважається ініціальною 

ланкою патогенезу хронічного запалення на тлі розвитку метаболічного синдрому. 

Конфлікт інтересів: відсутній завдяки фактичному або потенційному 

конфлікту інтересів щодо результатів цієї роботи. 
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